

全国高考人数减少近40万，我省高考人数却增加8000，省考试局澄清——

海南考生人数增多与高考移民无关

本报海口6月4日讯（记者周元）57900人，今年我省高考报名人数又创新高。部分考生和家长担心，今年全国高考报名人数减少近40万，我省不降反增8000人，是否“高考移民”卷土重来？省考试局有关负责人对此表示，我省考生增加与高考移民无关，主要源于全省该年龄段总人口、初中毕业生、高中招生人数三重增加。

据介绍，今年我省有5.79万人报名参加高考，比去年增加了8000多人。省考试局副局长符方杰今天接受记者采访时表示，虽然报考人数增加，但考生可以放心的是，目前我省收到的招生计划数为4.7万人左右，比去年招生计划增加了8000余人，招生计划增加数与考生报考的增加数基本持平。

符方杰解释说，今年全国高考人数减少的主要原因是适龄人口总量减少，而我省的情况恰恰相反。“从省教育厅基础教育处近年统计情况看，我省这个年龄段的学生正好比较多”，他说这也和海南的人口结构和计划生育等有关，与其他省市相比，我省高考适龄人口的高峰期相对滞后，所以人口回落

的时间也比别的省市晚一点。

此外，由于我省落实“两免一补”的政策比较早，更多贫困家庭学生有机会完成初中学业。从2005年开始，我省参加中考的人数就逐年增多，初中毕业生的增多直接导致了我省高考报考人数的增加。同时，我省高中、中职招生人数的逐年增加也是导致应届毕业生人数增多的直接原因，他们毕业后报名参加高考人数显然会增加。

“下面一些数据可以更直观地说明，”符方杰说，今年参加高考的应届生比去年增加了7072人，往届生、“三校生”等单报生比去年增加1005人。在51060名报考的应届生中，50857人已参加了去年的基础会考，这部分考生中除有省外转入的考生外，还有一部分是因各种原因未参加基础会考的，“总共才200人左右，不可能存在大规模的高考移民。”符方杰说。

据介绍，对考生报考资格的认定，今年我省继续实行“谁主管、谁负责”的原则，严格审核。到目前为止，全省有40多名考生因学籍或户籍不符合报名条件而被取消报考资格。

防控甲型流感，各考点增加高考备用卷和备用听力光盘(磁带)数量——

全省高考试卷考前全面消毒

本报海口6月4日讯（记者周元）在当前甲型H1N1流感防控关键期，不少家长对高考期间考生集中在一起表示担心。为此，记者今天专门采访了海南省考试局副局长符方杰，他表示，目前我省尚未发现甲型H1N1流感患者和疑似病例，我省考试部门也已采取多种措施，做好充分的应对准备。

符方杰介绍说，按照省里要求，全省各考点都准备了备用考场，每个考点还在过去的基础上增加了5套高考备用卷，以及英语听力备用光盘和磁带各一套。

此外，省考试部门还主动和卫生防疫部门联系，一旦发生危及到考生健康安全的事件可以第一时间得到响应，比如考场消毒等。

特别值得注意的是，今年我省高考试卷将全部消毒后发放给考生。“我们在印刷试卷以前就对印刷厂进行了全方位的消毒，高考试卷印制出来以后

后，也进行了消毒处理，这样可以在源头上保证考生的卫生安全。”符方杰说。

同时，往年高考应急预案主要是针对试题泄密，今年我省教育部门首次针对国家级、省级教育考试做了一个统一预案，包括社会公共安全、自然灾害、公共卫生、试题泄露等6大方面。一旦发现考生在高考中身体不适、有感冒发烧等症状，可根据预案立即启动备用考场等。

此外，针对网络上出现的出售高考试题和答案等信息，符方杰说，考生千万不要相信这些非法信息，省考试局已配合公安部门加强了网络监控，安排专人对这些非法信息进行监控、举报。截至目前，全国已经删除了2.6万多条非法高考信息。而在高考期间，我省今年将继续使用无线电移动监测车对考点进行不定点、不定期巡查，有“歪念头”的考生最好趁早打住。



六月四日，海南中学高三的一位同学正在复习。
本报记者 林萌 摄

公布投档成绩排位、增设专科提前批、实行模拟投档……

人性化高招降低考生落榜风险

本报海口6月4日讯（记者周元）高考生实力的比拼，而高招则更多体现招生部门的服务细节。记者今天从海南省考试局了解到，今年我省将采取公布投档成绩排位、增设模拟投档等一系列人性化措施，降低考生退档和落榜风险。

公布投档成绩排位 增设专科提前批

省考试局副局长符方杰说，以往我省都是公布高考成绩排位，考生根据这个排位再填报志愿。但其实给高校的投档成绩是由高考成绩、会考成绩的10%和政策加分三部分组成，考生只参考高考成绩排位填志愿难免不准确。因此，今年我省将首次公布包括高考成绩、会考成绩的10%、政策加分在内的投档成绩排位供考生参考。

此外，由于历年我省专科提前批（主要是需要面试的专科艺术生、体育生等）的招生计划很少，所以近年我省没有单独设专科提前批，而是把它和专科高职批放在一起录取。“考虑到有些考生如果没有被专

科提前批录取，还可以有机会填报一般专科高职批志愿，今年我省增设了专科提前批，考生也就有增加了一次被录取的机会。”符方杰说。

正式投档前模拟 投档来“摸底”

今年是我省首次进行平行志愿投档，为了让高校更熟悉生源情况，适时作出调整，省考试局今年将主要针对本科批次的录取实行模拟投档。

符方杰解释说，模拟投档就是省考试局正式向高校调档前，先将考生成绩等信息调出去，放在一个数据平台上，同时关闭高校下传档案的端口，形成一个“只进不出”的模拟投档状态。在这个状态下，省考试局可以比较清楚地根据考生志愿、分数排位等进行统计，再把统计结果给相关高校。

高校可以根据这个统计结果适时调整，比如追加招生计划、调整录档比例、尽快了解最低投档线，确定自主招生考生、特长生名单等，从而减少退档数。”符方杰说。

单独设置民族班 和民族预科班志愿

为增加考生出档的机率、提高工作效率，符方杰说，今年我省将在本科批次单独设置民族班和民族预科班志愿，与文史、理工类在同一个界面。这样考生又增加了一次选择文史或理工类专业的机会。

此外，根据国家有关规定并结合海南实际情况，今年，民族班和民族预科班主要生源将由原来少数民族聚居地区的少数民族“应届”考生改为“往届”考生。

同时，以往民族班和民族预科班投档时，少数民族聚居区的少数民族应届考生优先投档，生源不足时，我省5所省属中学的少数民族应届考生可以作为补充投档的对象。而今年，这5所省属中学的少数民族考生被列入少数民族聚居区的少数民族考生范围，投档时将享有同等投档的待遇。

本着“以人为本”的原则，只要对考生有利，对国家选拔人才有利，都值得去做。”符方杰说。

省考试局提醒考生不要带违规物品进考场——

带手机进考场 取消成绩

本报海口6月4日讯（记者周元）高考临近，考生上考场要注意些什么？省考试局特别提醒，考生不要带手机进考场，否则不管是是否使用都将取消该单科成绩。

省考试局副局长符方杰说，考生一定要将考试物品准备好，装在透明文件袋里并放在固定的地方。对于考试规定中不允许带的物品，如手机、计算器、修正液、透明胶带等一律不要带进考场，如果要带瓶装水进考场，考生注意要把瓶子上的标签去掉。

符方杰说，有些考生为了方便考后和家长联系，习惯带手机进考点。但是手机是不能带进考场里的，考生只能将手机放在考场外的物品放置处，但其安全得不到保障，容易弄丢或被错拿。“有时考生不小心把手机带进考场里了，后果更严重。因为按照规定，只要带通讯工具进考场，无论是否使用，一律取消该单科成绩。所以考生最好不要把手机带进考点。”符方杰强调说。

符方杰说，如果考生不小心把答题卡或试卷沾上了小污点，不要慌张，应及时向监考老师说明情况，监考老师会如实登记以便今后核对。如果题目做错了或答错了位置，考生如果来不及及换答题卡就换卡，来不及就用笔在上面简单的划掉重新做就行了。不要在试卷上写个说明，然后还是在错误的地方继续答题，因为电脑是按位置扫描切割的，这样会影响评卷。

此外，由于每年都有不少考生在做选择题时，忘记在答题卡上涂写题号，符方杰特别提醒考生今年不要犯同样的错误，要仔细检查试卷和答题卡。



每年的高考都是社会关注的焦点。
本报记者 林萌 摄

打造旅游新品牌 五指山推出热带雨林徒步游



六月四日，在五指山市水满乡，来自城里的年轻人一起沿着黎族石阶，进行野外徒步活动，既锻炼了身体，又能全程感受热带雨林的魅力。

本报记者 张杰 特约记者 尹秋艳 摄

打听到：“昂亢”在当地黎语中是“长满小竹子的山头”的意思，想必以前这一带有过竹林，而不久就看到一道飞流直下的瀑布，那个地方当地黎族百姓称作“昂亢”，姑且将瀑布命名为“昂亢瀑布”吧。“昂亢瀑布”分三级，上下落差约200米，颇为壮观。

海南日报记者向在地里劳作的黎族村民

了解到，“昂亢”在地里劳作的黎族村民

庄，可近距离感受黎家村落，沿途山路平缓、风光秀美，适合青年人徒步休闲旅游。

沿路特点：观赏市区全景，尽揽环城山脉。

沿途总共有鸟鸣相伴，偶遇松鼠树枝嬉戏。

据了解，像这样的徒步旅游路线，五指山市旅游部门总共找到了6条，分别位于冲山、南圣和水满等乡镇，健身指数、观

光指数和惊险指数都各不相同，可供不同年龄段的游客自由选择。

据省旅游部门规划，今后海南生态旅游的主要目的地正是五指山地区，这里适宜开发山区莽原带雨林步行旅游。海南推进国际旅游岛建设之际，五指山推出徒步旅游路线可谓正当其时。

“内地的历史文化景点不同，五指山

的自然风光是一种别样的美，漫步在这样的山谷之间，既能观光，又有探险的感觉，能让人的身心彻底地放松开来。”走完7公里的路程后，李靖兴奋地对海南日报记者说。

据了解，像这样的徒步旅游路线，五指山市旅游部门总共找到了6条，分别位于冲山、南圣和水满等乡镇，健身指数、观

光指数和惊险指数都各不相同，可供不同年龄阶段的游客自由选择。

据省旅游部门规划，今后海南生态旅游的主要目的地正是五指山地区，这里适宜开发山区莽原带雨林步行旅游。海南推进国际旅游岛建设之际，五指山推出徒步旅游路线可谓正当其时。

区，跨水满河，到新民村，至水满乡政府。

全程约7公里。该线路道路相对平缓，可欣赏静态山林，又可观望动态漂流，沿途有原始热带雨林、黎家田园、三角枫漫山飘红风光，适合开展大众徒步游。

线路六：从水满乡五指山观山点出发，经热带雨林栈道，栈道吊桥处向东折向竹满村，至竹满古寨，原路返回。

该线路在大峡谷中穿行，途中有奇树巨石、山林溪洞、徒步攀岩等，行进路线极复杂，部分路段需野外探险装备。适合有一定野外探险经验的青年结伴出游。

线路五：从水满乡方响村村口处出发，向东沿山溪西侧而上，至水满昂亢地。

（陈耿 摄）

五指山徒步旅游路线

线路一：从市区的双拥栈道出发，沿溪而上至南国夏宫，再沿西侧公路折返翡翠谷别墅区，然后经海榆北路返回市区。全程约4.5公里。此线路里程不长，道路较平缓，适合体弱年龄偏大或妇女儿童徒步旅游。该线路的特点是潺潺溪水应和山野清风、林间弯延小道曲径通幽。人工修筑卵石台阶，天然康体保健益处。徜徉高富离子氧吧，聆听山谷虫鸣鸟叫。

海南日报记者向在地里劳作的黎族村民

了解到，“昂亢”在地里劳作的黎族村民

庄，可近距离感受黎家村落，沿途山路平缓、风光秀美，适合青年人徒步休闲旅游。

沿路特点：观赏市区全景，尽揽环城山脉。

沿途总共有鸟鸣相伴，偶遇松鼠树枝嬉戏。

据了解，像这样的徒步旅游路线，五指山市旅游部门总共找到了6条，分别位于冲山、南圣和水满等乡镇，健身指数、观

光指数和惊险指数都各不相同，可供不同年龄阶段的游客自由选择。

据省旅游部门规划，今后海南生态旅游的主要目的地正是五指山地区，这里适宜开发山区莽原带雨林步行旅游。海南推进国际旅游岛建设之际，五指山推出徒步旅游路线可谓正当其时。

“内地的历史文化景点不同，五指山

琼中加快保障性住房建设 首期96套廉租房全部完工

本报营根6月4日电（记者于伟慧 特约记者黎大辉）今天，琼中黎族苗族自治县黎母山卫生院，医生陈兴东一家搬进了二室一厅的新房，成为该县廉租房的受益者之一。琼中启动的经济适用房和廉租房建设，经过近两年的紧张施工，一批低收入家庭如愿以偿搬进了新家，住房难题得到解决。

据悉，今年该县将把乡镇卫生院危改工

程移师上安、长征、吊罗山三个乡镇的卫生院，目前，记者在该县湾岭镇墟的飞蝶岭，由湾岭镇政府实施操作的基层干部经济适用房建设也正在紧锣密鼓施工，首批56套房已完成了50%的主体工程，包括乡镇干部、中小学教师在内的56户家庭，将在明年春节前即可入住。第二批56套经济适用房即在年底动工。

为安居工程开设绿色通道

作为住房公积金管理单位的琼中管理所则是改变以往的服务方式，采取主动办理贷款的方式，而琼中农商银行、工商银行等金融单位联动，把服务窗口也延伸到乡镇。

据统计，为加快全县“两房”建设，两年来该县从紧张的财政中拿出1179.4万元，作为廉租房建设、乡镇卫生院危改资金及经济适用房建设配套资金，作好“三通一平”及绿化、排污等配套工程。今年，该县的财政预算再次安排409万元加快“两房”建设步伐。

琼中县委书记傅信平说，加快保障性住房建设，解决低收入家庭住房问题，是学习实践科学发展观的具体行动，琼中将一抓到底。

（上接A1版）在探索“一业为主、多元经营”的发展道路上已取得一定成效。目前，公司正谋划利用覆盖全省的网络优势，与音像制品、文化用品和数码产品经销商合作，在全省实行连锁经营，培育新的经济增长点。在发展思路

上，海南凤凰新华公司开拓视野，跳出图书抓资本市场，在购置土地、盘活门店增加物业收入、投资房地产等方面进行了有益尝试，也取得了明显的效果。

在新的发展机遇面前，公司狠抓规范管理，以管理促发展。进一步完善连锁经营体系，提升连锁经营运营水平，实现标识、采购、配送、结算、信息、管理等“六个统一”。公司还移植江苏省新华书店集团销售门店的管理做法，以促进各门店管理的规范化、精细化、高效化，使各门店的形象和效益都获得提升。

“两省执行重组，从体制上打破了条块分割、地区封锁的市场格局，消除了省际市场边界，使‘省道’变成‘国道’。”江苏新华书店集团董事长兼海南凤凰新华公司董事长张佩清说，“双方市场的开放、机制的融合、产品的流通、信息的互通、管理的对接，有利于充分利用两个市场、两种资源。”此次重组，江苏新华书店集团实现了由产品经营者向文化产业战略投资者的转型，也为集团由区域性集团向全国性集团转型迈出了重要的一步。

跨省重组促进了两省发行资源有效整合利用，迎来了双赢的喜悦。江苏、海南两省新华书店集团重组后效果凸显的意义还在于：为我国文化事业单位转企改制、组建大型文化骨干企业提供了有益借鉴。

“凤凰”起飞，曼妙多姿。海南凤凰新华公司正以腾飞之势，迎接跨省合作发展的新阶段。

（本报海口6月4日讯）